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周南中学2007届高三第一次模拟考试
语文试卷

总分：150分     时量：150分钟     2007年5月2日上午

一、语言知识与运用（15分，每小题3分）

1. 下列句中加点的字，读音有误的一项是（     ）
A．巴基斯坦部落地区的恐怖分子遭受重创，不可能再创造“恐怖奇迹”。（chuāng）
B．他俩昨天在长城酒店举行了结婚典礼，八年的爱情终于开花结果。(jiē)
C．经探测，西部矿藏十分丰富，大批冒险者因此前往寻找宝藏。(cáng)
D．个别商贩通过不法手段发了横财，却依然在执法人员面前横蛮无理。(héng)
2．下列句子中没有错别字的一项是　　（　　　）

A．一向“是非缠身”的周杰伦又捅篓子，虽然他尚在日本举行个人巡演，但一句“内地歌迷素质很低”的断语还是引发了内地歌迷集体的愤怒。
B．要避免使我们的社会成为疫病的温床，有待于改变崇拜GDP的发展模式，重朔人与自然的关系，使社会分配向国民健康、教育以及贫困人口倾斜。
C．改革的方向，就是开拓制度的空间，把陈洪这样的人、这样的群体吸纳到制度中来，通过改善制度，使其平等地参与到不同社会阶层的利益搏弈中来。
D．对于陈水扁而言，重新取得两岸关系中的控制地位的办法不是迫使现有的两岸交流计划后退，更不是处心积虑的再次煽动反对大陆的民粹主义情绪。
3．下列句子中加点词语的运用错误的一项是   （　　　）

A．适值清明时节，华天丽日，清风拂面，泛舟八百里洞庭湖，只见烟波浩淼，水光潋滟，君山岛上亭榭隐约，绿阴葱茏，可谓秀色可餐。

B．中国文人真正的英雄境界，是凭借心灵的勇敢，拥有这么一片不可替代的自由的天空，从孔子到陶渊明、李白，到苏东坡，一脉相承。
C．虽然远隔千古沧桑和万水千山，但他不用诘屈的语言，不玩华丽的辞藻，就能让我们触摸到心灵的真实，这说明人只要返璞方能归真。
D．要使古老经典和现代精神结合起来，尚需在更高层次上有更具历史深度和文化深度的设计与把握，并且注重对传统文化的现代性挖掘。
4．下列句子表述简明，有语病的一项是   （     ）
A．如何在肯定草根文化的同时，不过分鼓吹偶像崇拜，而是放大草根中“励志”的因素，把社会主流价值观传递给大众，是值得娱乐媒体深思的问题。
B．综合考试是以检测学生是否达到高中毕业标准为目的的考试，命题面向全体考生，总体要求是注重基础知识，加大试题覆盖面。

C．只有以有效地利用资源和保护环境为基础的经济发展道路才是不断提高人民生活水平并保证可持续发展的正确道路。
D．现年68岁的联合国秘书长安南于去年年底离职，在联合国欧洲办事处所在地日内瓦定居并安度晚年，从而实现了他多年以来的夙愿。
5.阅读下面语段，在横线上填入前后文衔接最恰当的一项  （     ）

人着衣披带本是很自然的事，但这自然的衣着，顿使沉重的人体化为轻捷的一叶，潇洒、舒展、轻盈、自如，满台生风。           ，          ，都因那轻淡饰物的勾勒与揭示而成一种美的理想、美的憧憬而挥发开来。国画界有以形写神与以神写形之争，          ，舞者真是靠自己的外美之形来写内美之神了。

①人内蕴的美，外形的美 

②人外形的美，内蕴的美
③从这个角度观之
④从这个方面看来

A. ①

 = 3 \* GB3 ③              B. ①④              C. ②

 = 3 \* GB3 ③             D. ②④
二、现代文阅读（社会科学类）（12分，每小题3分）
阅读下面材料，按要求回答6—9题
最近两年出现一种解释，说我国贫富差别的急剧扩大，主要是因为太强调效率，即“效率优先、兼顾公平”的缘故；因为市场化改革太强调效率，以致平等受损。我对这种解释是很怀疑的。根据这种解释开出的“处方”，则是调整对合法收入的分配政策，包括限制高额薪酬收入，对个人所得征收高额累进税，等等。
　　“效率优先、兼顾公平”是上世纪80年代针对当时占统治地位的平均主义提出的。不过，当时就有人指出，这个提法背后的理论框架，即认为平等和效率在任何情况下都存在可以互相代换的负相关关系，是存在问题的。平等和效率互相代换的理论，一般认为是来自美国经济学家奥肯《平等与效率——一个巨大的权衡》这本书。所谓权衡(trade－off)，是指处理这两种因素之间的相互代换关系，即负相关关系。从那本书我们可以清楚地看到，奥肯讲的是在人们的机会是平等的情况之下效率和平等之间的某种负相关的关系。如果我们讲的不是机会平等条件下的结果不平等，而是机会不平等对效率的关系，情况就完全不同了。在机会平等条件下的结果不平等有两方面的影响:一方面是可以刺激劳动的积极性，提高效率；另一方面这对于有些天生的能力差的人是不公正的，需要有社会的救助。但是机会的不平等，却只有负面的影响；而机会不平等的消除却是跟效率提高正相关，而绝不是负相关的。所以，认为目前收入差别过大主要是由于过分强调了效率，多少混淆了不同的问题。
    在我看来，目前中国居民收入的不平等恐怕主要是因为机会不平等。应当承认，目前收入不平等的主要原因是城乡差别造成的；而城乡差别又有多种复杂原因，包括物价标准不一样等等。不过，有的学者根据公开资料算出，腐败因素在基尼系数里面的份额不小。南开大学陈宗胜教授就提供的一个数据，1997年，不计非法收入，我国居民收入的基尼系数是0.42；计入非法收入后，它变成了0.49。0.07个百分点看起来不是一个很大的数字，但很可能是压垮骆驼的最后一根草。另外有些部门垄断社会资源的使用权，他们的收入非常高，这是机会不平等，不是一个机会平等下因为能力有不同而造成的不平等。
    在我国市场经济框架已经初步建立起来的条件下，结果不平等问题也应当认真对待。当务之急是社会保障系统要很快地建立起来，起码世界银行所说的社保第一支柱要很快建立起来。首先是包括农民在内的全民最低收入保障（目前全国有三个省实行了全民低保），我认为这应该成为五年规划中的一个约束性指标，这是目前国家财力完全能够做得到的。另外一件事，是归还国家对老职工的社会保障欠账，这件事也是目前的国家财力完全可以做得到的。
（摘自《广角镜》2006.10.16有删改）

6.文章有关“效率优先、兼顾公平”的表述，恰当的一项是（     ）
A.一般认为“效率优先、兼顾公平”是美国经济学家奥肯在上世纪80年代提出的。
B.提出“效率优先、兼顾公平”的背景是针对当时实行的绝对平均主义的分配制度。C.“效率优先、兼顾公平”这一提法的理论依据是平等和效率互相代换的理论。
D.“效率优先、兼顾公平”太强调效率，以致公平受损，拉大了收入差距。
7.下列理解不符合原文意思的一项是（     ）
A.调整对合法收入的分配政策，是近年来一些人针对我国贫富差别问题提出的解决措施。
    B.结果的不平等虽有负面影响，但从某种意义上来说，也可以刺激劳动的积极性，提高效率。
    C.城乡差别是造成目前中国居民收入的不平等的主要原因，如物价标准不一样等。
    D.我国社会主义市场经济建设中，消除结果不平等首先要建立社会保障系统。

8.对“人们的机会是平等的情况之下效率和平等之间的某种负相关的关系”理解正确的一项是（     ）
    A.除了机会的因素，平等和效率之间存在着可以互相代换的相关关系。
    B.机会平等时，过于讲求效率就可能产生不平等，讲求平等也会压抑效率提高。
    C.机会平等了，人的劳动的积极性就高，效率就会提高，不平等就能消除。
    D.机会平等则效率就会提高，机会不平等则效率就降低。

9.根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是（     ） 
A.由于市场化改革太强调效率，以致平等受损。即“效率优先、兼顾公平” 的缘故；于是造成了我国贫富差别的急剧扩大。

B.在机会平等条件下的结果不平等，对于有些天生的能力差的人也是公正的，所以不需要有社会的救助。
    C.“效率优先、兼顾公平”的提法主要是由于过分强调了效率，被认为目前造成收入差别过大的主要原因。于是这一观点没有任何积极意义。  
    D.在一个机会不平等而不是能力有不同的情况下造成的结果不平等，导致了有些垄断社会资源使用权的部门收入非常高。所以这也恐怕是中国居民收入的不平等的主要原因。

三、文言文阅读（共21分，选择题每小题3分）
    阅读下面文段，按要求完成10—14题
读 《江 南 录 》

王安石

    故散骑常侍徐公铉奉太宗命撰江南录，至李氏①亡国之际，不言其君之过，但以历数存亡论之。虽有愧于实录，其于《春秋》之义②，箕子之说，徐氏录为得焉。

  然吾闻国之将亡必有大恶，恶者无大于杀忠臣。国君无道，不杀忠臣，虽不至于治，亦不致于亡。纣为君，至暴矣，武王观兵于孟津，诸侯请伐纣，武王曰：“未可。”及闻其杀王子比干，然后知其将亡也，一举而胜焉。季梁在随，随人虽乱，楚人不敢加兵。虞以不用宫之奇之言，晋人始有纳璧假道之谋。然则忠臣国之与也，存与之存，亡与之亡。

    予自为儿童时，已闻金陵臣潘佑以直言见杀，当时京师因举兵来伐，数以杀忠之罪。及得佑所上谏李氏表观之，词意质直，忠臣之言。予诸父中旧多为江南官者，其言金陵事颇详，闻佑所以死则信。然则李氏之亡，不徒然也。

    今观徐氏录言佑死，颇以妖妄，与予旧所闻者甚不类。不止于佑，其它所诛者，皆以罪戾，何也？予其怪焉。若以商纣及随、虞二君论之，则李氏亡国之君，必有滥诛，吾知佑之死信为无罪，是乃徐氏匿之耳。

何以知其然？吾以情得之。大凡毁生于嫉，嫉生于不胜，此人之情也。吾闻铉与佑皆李氏臣，而俱称有文学，十余年争名于朝廷间。当李氏之危也，佑能切谏，铉独无一说，以佑见诛，铉又不能力诤，卒使其君有杀忠臣之名，践亡国之祸，皆铉之由也。铉惧此过，而又耻其善不及于佑，故匿其忠而污以它罪，此人情之常也。以佑观之，其它所诛者又可知矣。噫！若果有此，吾谓铉不惟厚诬忠臣，其欺吾君不亦甚乎！

【注】①李氏：南唐后主李煜；   ②《春秋》之义：指臣隐君之过，子隐父之过。

10．下列句子中加点的词语解释不正确的一项是（    ）

A徐氏录为得焉  恰当

B虽不至于治，亦不致于亡  太平

C与予旧所闻者甚不类  相同

D而又耻其善不及于佑  耻辱

11．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）

A ①恶者无大于杀忠臣    

②于其身也，则耻师焉      
B ①虞以不用宫之奇之言

②以其求思之深而无不在也   

C ①当李氏之危也  

 ②辘辘远听，杳不知其所之也  
D ①闻佑所以死则信  

②师者，所以传道受业解惑也  
12．下列各项中，不能直接说明“国之将亡，必杀忠臣”的一项是（    ）
A及闻其杀王子比干，然后知其将亡也

B季梁在随，随人虽乱，楚人不敢加兵

C虞以不用宫之奇之言，晋人始有纳璧假道之谋

D金陵臣潘佑以直言见杀，当时京师因举兵来伐

13．把文言文阅读材料中画线的句子翻译成现代汉语。（9分，每小题3分）

⑴然则忠臣国之与也，存与之存，亡与之亡。

译文：

⑵予自为儿童时，已闻金陵臣潘佑以直言见杀。
译文：
⑶大凡毁生于嫉，嫉生于不胜，此人之情也。
译文：
14．在文中王安石确信潘佑是无罪被杀的，《江南录》中“是乃徐氏匿之耳”。作者王安石做出这一判断有哪些依据？请根据文章内容作简要回答。（3分）

四、古诗词鉴赏和名句名篇默写（11分）
15． 阅读下面两首唐诗，根据提示，完成赏析。（5分）
春  词                                  和乐天《春词》 

             白居易                                     刘禹锡

低花树映小妆楼，春入眉心两点愁。          新妆宜面下朱楼，深锁春光一院愁。

斜倚栏杆背鹦鹉，思量何事不回头？          行到中庭数花朵，蜻蜓飞上玉搔头。
两首诗都刻画了青年女子的形象，都把青年女子的愁当作有形之物来写，很形象。
白居易的诗，开头是以“低花树映小妆楼”来暗示青年女子，然后描绘了一个斜倚栏杆、眉目含愁的女子形象，较直接地写出了女子眼中的愁，最精彩的是最后一句，“思量何事不回头”，写出了女子背向鹦鹉，沉思不语的愁态，何事？给读者留下了疑问，作者正是以一设问，轻轻一拨，引而不发，意味深长。

刘禹锡的和诗，也写了闺中女子之愁。                                         
                                                                              。
16．古诗文默写。(6分，每空1分)
（1）故木受绳则直，____________ ，_____________      ，则知明而行无过矣。(荀子《劝学》)

（2）冰泉冷涩弦凝绝，凝绝不通声暂歇。　　_______________，_______________，___________________，_______________________。（白居易《琵琶行》）
五、现代文阅读 (文学类文章) (17分)
阅读下面的文字，完成17―20题。
节日   季栋梁

那个七月已经远去了，然而它已经成为我生命的节日。

七月为我设置了一个赌场，我就如同一个把所有赌资都押上的赌徒，等待着开牌。那种痛苦的折磨，使我就像一个被长期关押的囚犯渴望着大赦。尤其像我这样的赌徒，已经不止一次地在七月输到山穷水尽的地步。更让我感到痛苦的是，在我所有的七月中，父亲也经历着同样的甚至更深的痛苦的折磨。
一年一度输赢揭晓的日子如约而来，父亲一大早就将我叫起来。他没有言语，只是用一种目光笼罩着我。这目光凝滞而沉重，仿佛将我置于一潭黏稠的汁液中，使我喘不过气来。父亲从他贴胸的衣袋里摸出十元钱来，在递给我的时候，手有些发抖。我在接那带着父亲体温和汗味的十元钱时，手抖得更加厉害。我努力表现得自信些，结果越是这样手反而越发地颤抖。我遁逃似地离开了那双眼睛，但内心无法排除对这双眼睛的恐惧。我再也输不起了。  

第一年的七月，好容易挨到了“开牌”的日子，父亲递给我十元钱说：“如果中了，打十元钱的酒回来；没有中，别糟蹋钱。”可因为差了区区两分，我没有给父亲打上酒，带着全家人渴望花掉的十元钱回来了。父亲没有责备我，然而他越是不责备我，我内心的痛苦越沉重。新学期开学时，父亲说：“再去念吧，差两分，一年咋整都会弄够的。我在生产队哪一年不比别人多挣三五百个工分！”我无法对父亲讲清学习和劳动的不同，我只好加倍地努力。
第二年七月“开牌”，我又输了十二分。当我再次把钱递到父亲面前时，他火了。父亲一辈子好强，他是多么希望能够培养出一个读书人来支撑门面，打理种田以外的事啊。开学了，父亲说：再读！他亲自送我到四十多里以外的学校上学。父亲走在我前面，拉着驴，驮着我的铺盖。他的步履显得有些疲乏，背已经驼了。他是年过花甲的人，应该歇息享福了。

望着父亲的背影，我忽然失去了赌的欲望。我为什么要继续赌下去呢？我的同学不大多输了个精光回去了么？我鼓足勇气说：“爹，算了，我不念了。”父亲回过头来瞪着我，仿佛一只被激怒的豹子，甩手抽了我一鞭子，之后便默默无言，继续赶他的路。

第三年的七月，不争气的我又输了。
父亲一转身走向了山顶。夕阳将父亲的身影扯得很长。我默默地跟在父亲的身后，以为父亲会转过身来挖我一烟锅。然而父亲没有。到了山顶，父亲掏出烟袋，吸了一锅又一锅。我说：“爹，再给我一年时间！”
父亲没有说什么，只是吸着烟，凝视着远处。
开学了，父亲再次拉着毛驴送我上学。一路上我们没有说一句话，可是我像听到了更多的无法表达的话语。父亲仍走在我前面，他的背驼得越发厉害了，让我想起贫瘠而又干旱的后山上那棵歪脖子老榆树来。
后来我终于用那十元钱打回酒来了。那是一种非常廉价的散酒，用黑缸盛着，舀酒的勺子有一斤的，有半斤的，因此买那种酒叫“打”。可它也是酒啊，它代表着喜庆与欢乐啊。除过年、婚娶能喝到酒外，再是难喝到酒的。用家乡人的话说，酒是有闲钱的人喝的。家乡人没有闲钱，家乡人的钱比家乡人还忙。
父亲醉了，弄得我也醉意朦胧的。我想我不是个好儿子，让他跟着受了四年的折磨。
父亲要在村里为我举办最丰盛的宴席，我说算了，这几年把家里拖累的。可父亲说：“这是啥事？能轻易让过去？这是咱们最大的节日，砸锅卖铁也得过大它！”
参加工作后，我买了两瓶上好的酒送回乡下，可那酒至今仍在家里的枣木老柜中放着。父亲觉得，这么贵的酒，无论自己喝还是待客，都太奢侈。

  （选自散文《海外版》2002年第一期，略有改动）
17．“这目光凝滞而沉重，仿佛将我置于一潭黏稠的汁液中，使我喘不过气来”这句话怎么理解？（3分）

________________________________________________________________________
________________________________________________________________________ 
18．作者为什么说“家乡人没有闲钱，家乡人的钱比家乡人还忙”？（3分）

19．文章两次写到“父亲”的“驼背”，这样的描写有什么作用？（6分）

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

20．为什么说“那个七月”是“我生命的节日”，是“咱们最大的节日”？（5分）

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________
六、文章赏析(14分)

21．从下列题目中任选一个，写300字左右的文章赏析。（14分）

（1）简析《节日》中的“父亲”形象

（2）简析《节日》的主题思想   

（3）简析《节日》谋篇布局的特色    

七、写作(60分)

22．阅读下面的文字，根据要求作文。(60分)

一阵风吹来，一片叶子脱离了树枝，飞向了天空。“我会飞了，我会飞了。”叶子边飞边喊，“我要飞上天了！”叶子飞呀飞，飞过了一棵棵树，飞过了一只只栖息在电线上的鸟。“哈哈，我飞得比你们高。”叶子得意洋洋地对鸟儿说。又一阵风吹过，叶子在天空中打了几个转，被吹落到一个小水坑里，随即被路过的一头牛踩进了淤泥里，不见了踪影。一只鸟感叹地对她的孩子说：“看到了吧，如果不依靠自己的力量，风既可以把你吹上天，也可以把你吹进烂泥潭，要飞翔，必须靠自身的力量。”
要求全面理解材料，但可以选择一个侧面、一个角度构思作文。自定立意，自拟题目，写一篇不少于800字的议论文。

注：第一、五、六、七大题为王军林命制，第二大题由高家红命制，第三、四大题由胡锦云命制，审题制卷由王军林、戴冠群完成。
周南中学2007届高三第一次模拟考试
语文答案

1D（应该念hèng）

2 D（本题侧重考查动态媒体语言中的错别字。篓-娄，朔—塑，搏—博）

3C（本题侧重综合考查语境中词语的运用，分别考查了实词、虚词和成语。C错用虚词。从词语搭配看，“只要”跟“就”联系，表充分条件关系；“只有”跟“才（方）”联系，表必要条件关系：使用时二组不能交错混杂。从逻辑关系看，“返璞”与“归真”之间，应是必要条件关系。从具体语境看，后文有个“方”，表意相当于“才”，而与之呼应搭配的则只能是“只有”而非“只要”。“秀色可餐”属多义成语，既用以形容女子容貌非常美丽，亦可形容花木、山林的秀丽） 

4D（D“多年以来的夙愿”语意重复）

5C（本题侧重考查语言表达连贯得体。第一空考查语脉的上下通贯与内容的前后照应，思考点主要是后文的“国画界有以形写神与以神写形之争”句，“形”在“神”先，故选②。第二空考查语体风格的和谐，选段的语言典雅清丽，富于传统情韵，④显平直，与语段文风和谐不足，③则较雅致，更契合语境）
6. （3分）C（A奥肯提出的是“平等和效率互相代换的理论”。B应是“平均主义占统治地位”，“绝对”是无中生有。D这只是“最近两年出现一种解释”）

7.（3分） B（断章取义，造成以偏概全，应是“机会平等条件下的结果不平等虽有负面影响，但从某种意义上来说，也可以刺激劳动的积极性，提高效率。”）

8.（3分） B（A“机会平等”与“机会”不同；，C“不平等就能消除”有误；D偏离句意，推断不当）

9.（3分）D（A原文“对这种解释是很怀疑的”；B曲解原意，原文“在机会平等条件下的结果不平等有两方面的影响:另一方面这对于有些天生的能力差的人是不公正的，需要有社会的救助。” C原文“在机会平等条件下的结果不平等有两方面的影响:一方面是可以刺激劳动的积极性，提高效率；”是有一些积极意义的。D与原文“在我看来，目前中国居民收入的不平等恐怕主要是因为机会不平等。”是一致的）

10．D以……作为羞耻，形容词的意动用法

11．B 都是表因果关系的连词（A放在形容词之后，表示比较，译为"比"/引进动作的对象译为"对""对于";  C结构助词，放在主谓之间，取独作用/动词，去、到  D表示原因的复音虚词/表示手段或凭借的复音虚词）

12．B文中并未说随君杀了季梁，相反是说保留忠臣而有安全的结果。所以不是直接说明的。

13．翻译见译文。

14．要点：①从商纣王和随国国君的旧事来看这件事，李煜作为亡国之君，一定也有滥杀忠臣之事②作者从小听到做过南唐官员的伯父叔父说潘佑因为直言进谏而被杀③潘佑和徐铉都是李煜的臣子，曾在朝廷争夺名位。在李氏王朝危机之时，潘佑直言相谏被杀，徐铉却不上一句谏言。徐铉害怕这事被人知道。

【译文】

已故的散骑常侍徐铉奉（宋）太宗的命令撰写《江南录》，当写到李煜亡国的时候，他不谈君主的过错，只按历代存亡的旧例来谈论这件事。这虽然愧于实录，但在（遵守）《春秋》臣不言君过之大义上，徐氏的写法算是恰当的。

   但我听说国家将要灭亡时，（国君）一定有大的恶行，恶行没有比杀害忠臣更大的。国君即使无道，但如果不杀害忠臣，（那么）虽然不会得到大治，但也不至于亡国。商纣王做国君，残暴到了极点。周武王在孟津巡视军队时，诸侯都请他去讨伐纣王，武王说还不行。等到听说杀了王子比干，然后知道商纣王要灭亡了，所以一发兵就取得了胜利。季梁在随国当政的时候，随国虽然十分混乱，但楚国却不敢攻打它。虞侯因为没有采纳宫之奇的意见，晋国才有了要得到璧玉而假装借路的计策。这样说来，忠臣和国家命运是联系在一起的，忠臣在则国在，忠臣被杀则国家也跟着灭亡。

    我从小时起，就听说过南唐的臣子潘佑因为直言进谏而被杀，当时大宋趁机派兵前来征讨，历数南唐后主残杀忠臣的罪过。等得到潘佑上谏李后主的表章，拿来看，言辞和用意都十分正直坦率，这是忠臣的言论呀。我的诸位伯父叔父以前有很多做过南唐的官员，他们说到南朝的事情十分详细，我（从他们那儿）听到关于潘佑的死因应该是可信的。既然这样，那么李煜的灭亡，就不是平白无故的。

    现在看徐铉的《江南录》中写潘佑的死，极像是胡编乱说，与我过去听说的很不相同。不止是对潘佑的死，其他被杀的人，（《江南录》认为）都是因为犯罪而被处死，为什么呢？我感到很奇怪。如果用商纣王和随国国君的旧事来衡量这件事，那么李煜作为亡国之君，一定有滥杀忠臣之事，由此我确信潘佑事无罪而被杀的，这一定是徐铉隐瞒了事实的真相。

   凭什么知道它一定是这样的呢？我是根据人之常情推知的。一般说来诋毁是由嫉妒产生，嫉妒是由己不如人产生的，这是人之常情啊。我听说，潘佑和徐铉都是李煜的臣子，并且都以有文采学问被称道，十余年间在朝廷争夺名位。在李氏王朝危机之时，潘佑直言相谏，徐铉却不上一句谏言。在潘佑被杀时，徐铉又不能极力劝谏，最终使自己的国君落了个杀忠臣的罪名，遭到灭国之祸，这都是徐铉的缘故啊。徐铉害怕这个过失被人知道，又为贤能比不上潘佑而羞耻，所以隐瞒了潘佑的忠臣行为而以其他的罪名诬蔑它，这是人之常情。从（对待）潘佑的事来看，其他被杀的人，也能够推知（其他原因）了。唉，如果真有这样的事的话，我认为徐铉不只事大大的诬蔑了忠臣，他对我们大宋君主的欺骗不也是很严重吗？
15．【答案】诗中女主人公梳妆一新，给人一种匀称和谐的美感，看上去，不仅没有愁，倒似乎还有几分喜色。但下得楼来，却是院门紧锁，满目生愁。孤独寂寞中只好用“数花朵”来遣愁散闷。最精彩的也是最后一句。诗人剪取了一个偶然的镜头“蜻蜓飞上玉搔头”，含蓄地刻画出女主人公沉浸在痛苦中的凝神伫立的情态，还暗示这位女主人公有着花朵般的容貌，也意味着她的处境如庭院中的春花一样孤寂。这样结尾是出人意料的，新颖而富有韵味。

16．（1）金就砺则利，君子博学而日参省乎己
（2）别有幽愁暗恨生，此时无声胜有声。

　　    银瓶乍破水浆迸，铁骑突出刀枪鸣。
17．“父亲”期望“我”考上大学，作者用比喻的手法表现了“父亲”这种期望的殷切，同时也表现了这期望给予“我”的压力。 

（3分，指出表现的手法给1分，表达内容正确给2分。）

18．作者用拟人的手法形象地表现出当时家乡人处在贫困的生活境地。

（3分，指出表现的手法给1分，表达内容正确给2分。） 

19．（1）表现了“父亲”劳动生活的艰辛； 

   （2）“父亲”在背已经驼了的情况下仍不放弃追求，足见其意志坚强； 

   （3）表现了“我”对“父亲”的怜悯与感激。（三层含意，少答一层扣2分。）

20．“那个七月”是“父亲”和“我”一次次失败、受尽煎熬的七月，“那个七月”又是“父亲”和“我”反复抗争、顽强拼搏的七月，“那个七月”还是“父亲”和“我”实现梦想、取得胜利的七月。它在“父亲”和“我”的人生经历中最难忘怀，所以说它是“我生命的节日”，是“咱们最大的节日”。（如果只答因为“我”考上了大学，给2分。）
文章赏析参考资料：

1．《节日》的由来 

    1963年，季栋梁出生于同心县（属于青海西海固地区）。那是一个山大沟深，十年九旱的地方。 

    1976年，季栋梁与马春生同到同心马家高庄中学念初中。6年后，季栋梁毕业后又被分配到该中学教书，那年他只有19岁。一天，老校长对他说，你的同学马春生复读了4年，又来报名了，听说你在这里教书，他又死活要求退学。 

    当时年轻不谙世事的季栋梁觉得好笑，“听到这个消息，我感到愕然而可笑，可能是听到我当老师了，他的尊严受到了打击，便不念了”。 

    转眼十多年过去了，季栋梁回头看这段经历，有了更多的思考。“那个地方，单说吃水的困难吧，抗旱机井打到150米深才见水，水咸苦咸苦的，遇上大旱之年，赶着驴车到20里外驮水。”“那个地方太苦了，人们都希望通过考学走出大山，谁也不愿在那里闷一辈子。今天，我从内心里敬佩我同学的勇气和坚韧，4年间经历着怎样的痛苦与折磨。我听人说，他现在还生活在那里，生了4个娃娃。” 

2002年，季栋梁有感而发，写下了《生命的节日》，发表于《朔方》杂志社，同年中国散文家协会评出全国散文排行榜5强，《生命的节日》榜上有名，由此进入上海中小学课程教材改革委员会编写人员的视线中，题目改为《节日》。

2．《节日》的内容提要

文章写的是一个寒门学子令人心酸的三次高考经历，也是生命的三次赌注。第一次高考，农民父亲掏出十元钱给儿子，说如果中了，就打十斤酒回来，没有中，别糟蹋钱！可是儿子却以两分之差与大学失之交臂，这位执着的父亲没有责备儿子，而是叫他再去读，因为父亲认为，他原来在生产队挣工分总比别多挣三五百分，儿子差两分，一年咋搞也整得起来。真是苍天弄人，第二次高考，竟然差了十二分，酒又有打成，面对日益苍老的父亲和一贫如洗的家，儿子失去了赌的勇气，但是父亲依然执着在送儿子重读，第三年又输了，当然第四年儿子终于迎来了几乎耗尽了他的精神力量和勇气的节日，消费了那十元钱，买来了庆功酒。那是怎样的难忘的酒啊！很多年后，当儿子事业有成，为他父亲买来XO的时候，父子却体验不到那年酒的醇香与苦涩的绵长了。
3．赏析文示例

（1）简析《节日》中的“父亲”形象

《节日》对“父亲”的塑造和刻画是成功的。这是一个个性独具、立体的、鲜活的形象，是从生活中淘出的白金，充满了生活的质感和力度。父亲的目光，父亲的沉默，父亲的吼叫，父亲的醉态，父亲像“门台上那棵旱了多年的弯脖榆树”……这种种情状，真实得就像是发生在我们身边似的。父亲“希望能够培养出一个读书人来支撑门面，来打点种田之外的事”，为了这样一个淳朴的欲望，他一次次步履疲惫地赶着驴车送我“再读”，一次次颤抖着从贴胸的衣袋里摸出十元钱与命运相赌。从父亲“没有责备我”，到“凶恶起来，仿佛被激怒的老虎，一甩手，鞭子狠狠地抽在我的脸上”，再到父亲终于“醉了”“拉着我的手直叫我兄弟”，要为我“举办村子里最丰盛的宴席”中，我们能感受到一个庄户人从希望到失望到再燃希望的心灵煎熬和痛楚。“酒没有贵贱，只是心情有贵贱”，一个父亲的拳拳爱心和全部的生命诉求，我们都可在那句朴素而哲理的话中为它找到丰富的注解。

（2）浓烈的亲情，奋进的生命

   ——《生命的节日》主题赏读

    朴实散文表现着浓烈的亲情。循着四个“十元钱”的轨迹，让我们去探求生命中的坚实，去感受困境中拼搏的意志，去体会生命的呐喊。

    那个岁月里，四个“十元钱”是四个朴素的愿望，是四段奋斗的征程，是四次灵魂的洗礼。每个十元里啊，饱含着父辈的热烈渴望。一次次在奋斗中失败，一次次在失败中崛起，不断的挣扎，不断地奋斗，交织成一首追求的赞歌。父亲呢，一次次在希望中失望，又在失望中希望，满腔的渴望汇成亲情的长河。如果文章仅仅表现着奋斗的主题，那决然没有撼动心灵的魅力的，而散文震撼人心就在于着重表现了“我”心灵的负荷和父子亲情的浓烈。

    所以，文章的高潮当在第三年的奋斗。“我”又一次的失败带给“我”无尽的悲哀，无法面对日日期盼的父亲，深沉的矛盾给了“我”无尽的打击，“我”该怎么办呢？是的，这是一个无法回避的问题。“我”犯了一个明显的错误，“我”竟然用那十元钱买了酒，那可是象征着“我”和父亲的胜利，代表着喜庆与快乐的酒啊！看，父亲怎样了？“我手中的酒瓶在夕阳的余辉里一定放射出耀眼的光芒，这光芒一定照亮了父亲的眼睛”。“我”好想蒙骗父亲，但深受良心谴责的“我”终于鼓起勇气道出了失败的结局。妙就妙在这里了，父亲面对这样的结局没有埋怨，面对“我”的撒谎没有指责，这一刻，“我”和父亲的心融合在了一起，亲情在那一瞬间迸发到了极点，正是这种亲情的力量促使“我”再次奋斗，终于赢得了最后的胜利。

（3）简析《节日》谋篇布局的特色

文章之妙在于构思之严谨独到。文章以“十元钱”为线索行文，赋予了这“十元钱”以鲜活的意义，其奋斗不止的精神与融融的亲情都汇聚其中。第一二年的“十元钱”没有用掉；第三年的“十元钱”用了，却犯了严重的错误；第四年里“十元钱”终于换来了“欢庆和喜悦”，那才是“生命的节日”啊！同时文章又于曲折中见缜密，如第三年“我”的失落、“我”面对父亲的踌躇、“我”的懊悔、父亲的无奈和宽容，细细的写来，使文章有种腾挪跌荡之感。
22．略。 
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